

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

En busca del pan de América

Huida de los agricultores

La historia se repite, aunque en su repetición emplee distinto curso. El camino de las Indias vuelve a ser el ideal de los españoles. América absorbió en el siglo XVI, la mitad de la población de España. En menos de cincuenta años sufrió la Península una desmembración de seis millones de habitantes. Aun no se ha repuesto, este país de aquella formidable sangría; aun duran los efectos de tal mutilación, de aquella enorme peca social.

Y quizás se halle la raíz principal de nuestros males en la falta de una población densa. El progreso es siempre remiso y vacilante en los países despoblados.

América despobló a la Península en la época de la conquista. Algunos historiadores americanos, en su afán de formar la tradición patriótica de cada república, afirman muy lógicamente desde el punto de vista de un nacionalismo privado y necesario, han presentado a España como la loba del oro americano. Así será. Pero América ha sido, en cambio, la loba de la población de España. ¿Qué presa vale más? No hay oro en el mundo para pagar seis millones de hombres. El oro se fue: los hombres no volvieron.

Y no ha de merecer simpatía a los pensadores americanos esta España que se quedó mutilada y no salió de pobre? Las reservas del oro de Indias no han alcanzado hasta nuestros días para formar la caja de conversión que propone Villaverde. En cambio, la sangre de seis millones de hombres, de media España, fué el tronco de la floreciente fronda de la América actual. Mercantilmente considerada la conquista, fué mejor negocio para el Continente que para la Península. Porque, si aquí vino el oro de los incas, disipado al punto como fruto de botín guerrero, ahí se quedó el primer roturador de los campos. Y vale más el productor que su primer hallazgo, vale más el hombre que el oro. La verdadera riqueza está en la Pampa cultivada, no en el Potosí.

Y a dilatar este cultivo van hoy a miles los españoles, huyendo del territorio patrio, donde les oprime la penuria. Las causas de este éxodo inopinado son múltiples y complejas. No sólo influye en esta dispersión, el ahogo económico del pueblo, bajo un régimen territorial que le estruja, encarecidas las subsistencias a un extremo insufrible por causa de un proteccionismo excesivo que no ha logrado hacer avanzar un paso los métodos de la producción industrial; no sólo origina la emigración la tiranía del terrateniente, que además de pagar al colono un jornal miserable (al rededor de 3 reales en todo el Mediodía), acecha los días del hambre para duplicar el valor de los cereales acaparados; tampoco se debe exclusivamente el abandono de la tierra nativa a las tropelías de los cacicatos: ni es motivo único el absurdo régimen tributario y el desconcierto que impera en la vida comunal; conjuntamente con estas causas, obran otras de orden moral. El pueblo, como las clases medias y aun las altas y las intelectuales, ha perdido todo sentido de nacionalismo. Tiene la idea de que nuestros males son irremediables; carece de toda ilusión patriótica, de aquel idealismo propulsor de la vida colectiva. El pesimismo es compacto, unánime, abrumador. Se ha metido en todo el alma de la nación una idea de inferioridad absoluta, y que tiene aniquilada la voluntad de la raza. No podéis imaginaros marismo semejante. No se oye un grito de entusiasmo, de ánimo, de anhelo de

vitalidad. El pueblo de las grandes empresas, el que estuvo dotado de más fuerte apetito histórico, como dice un escritor inglés, el pueblo de las mayores intrepideces, ha caído en la más completa desesperanza. «Esto no tiene remedio» es un coro general; lo dice el aristócrata, el intelectual, el aldeano. Se repite en todas las ciudades, en las villas, en el campo. La idea del naufragio está aferrada a todos los espíritus. Parece que la superstición de la muerte se hubiera apoderado del alma colectiva. Es como el enfermo que se echa a morir, convencido de la inutilidad de todo remedio, de la segura fatalidad de su última hora.

El pueblo ha perdido todo hecho lo fe en las clases dirigentes. No hace caso alguno ni de las promesas de los que tienen el poder, ni de la crítica de los que aspiran a tenerlo. Le da lo mismo que mande Maura como que mande Montero. En toda la nación hay una sonrisa de agria burla para los hombres públicos. De vez en cuando, el gesto se torna trágico y los políticos se salvan de los tiros en los quicios de las puertas.

Tal situación económica y espiritual, tiene dos salidas, a cual más funesta: la emigración o la protesta anarquista. Estas dos formas de rebelión carecen de eficacia para hallar nuevo derrotero a la vida nacional. Por el contrario, aumentan la acción disolvente.

De todos los puntos de la Península parte la emigración. Todas las regiones dan un contingente abrumador a los trasatlánticos. En los puertos del Meridiano como en los del Cantábrico pululan los emigrantes, esperando los barcos que han de conducirlos a las playas de América. Los relatos de los correspondientes de Málaga, Coruña, Vigo, Cádiz y otros puertos sobre la situación desesperada de los labriegos, encoge el corazón y provoca reflexiones tristísimas acerca del estado insostenible de los trabajadores del campo.

En las Alpujarras hay pueblos, como Gualchos, que se han quedado en cuadro. El vecindario ha emigrado en masa. En Trévez y la Peza (provincia de Granada) está a punto de ocurrir otro tanto. De los puertos de Galicia parten los buques llenos de braceros robustos. Aldeas enteras de la provincia de Salamanca emigran al Brasil. Cuando estuve con Unamuno, en la pasada primavera, me explicó la causa de la emigración en aquella provincia. Según el eminente escritor, los terratenientes de la comarca, dueños de pueblos enteros, han resuelto en estos últimos tiempos, arrendar sus dehesas y campos a una sola persona, a fin de evitarse el trabajo de entenderse con una legión de pequeños arrendatarios. Este procedimiento ha dejado de golpe y porrazo sin medios de vida, ni siquiera vivienda a una multitud de campesinos que se han visto obligados a emigrar para no perecer, pues el arrendatario único ha eliminado de las labores campesinas a la mitad de los labriegos, utilizando cuadrillas ambulantes en las épocas de siembra y recolección. De esta manera ha arrancado el terrateniente de su asiento en los campos castellanos a una gran cantidad de elemento rural. Quizá ahora le produce menos que antes el arrendamiento de sus tierras. Pero prefiere un usufructo menor a cambio de haberse librado de algunas molestias. La cuestión es tener pocas atenciones, trabajar poco, lograr la renta sin moverse de las ciudades.

De los pueblos de Levante salen en bandada, unos a las posesiones francesas de Argelia, otros a Cuba ó a Buenos Aires. Y ocurre un fenómeno natural, si caben juntos los dos términos. En las comarcas en que la emigración es general, el valor de la tierra baja rápidamente, la depreciación es casi absoluta, cosa que el terrateniente no ha tenido en cuenta al arrojar de sus campos al pequeño arrendatario. Ved un ejemplo. En Gualchos, el pueblo que ha emigrado en masa, una finca voladora de trein-

ta mil pesetas se ha vendido en 8.500. Y el dueño se contentó con percibir al contado sólo 500, el dinero justo para poder emigrar. ¿Qué puede valer el ejido de un pueblo sin habitantes? ¿Qué vale la tierra sin el hombre? ¿Qué vale la casa en un pueblo del cual han huido todos los vecinos?

La falta de trabajo, aun del trabajo retribuido con tres reales, y la carestía de los artículos de primera necesidad, van arrojando del suelo patrio a la población viril, a la gente útil y sana, a lo mejor de la raza. Y aquí nos quedaremos con los políticos, con estos políticos llenos de máculas y traídos; con los parlamentaristas y oradores de relumbros, vacíos como faroles; con aristócratas y fidalgos que nada producen; con los capitales que tienen muerto todo su dinero en los depósitos de los Bancos, donde duermen actualmente setecientos millones de pesetas; con terratenientes cuyos campos no valdrán nada por falta de colonos y pobladores; con industriales enriquecidos por el Estado, llevados a la opulencia por el arancel, misnfrados el pueblo perece ó emigra. Los tejidos de algodón, las telas más baratas, pagan un derecho exorbitante. En el transcurso de diez años ha sido elevado el aforo desde 23.33 pesetas los 25 kilos a 77.66. Y los paños comunes desde 21.67 a 61.42. A pesar de ese monio no se ha conseguido que los favorecidos sientan gratitud hacia el Estado, su excelente socio comanditario. Son regionalistas, separatistas, disolventes. ¿Qué pensar del industrial que desconoce el resorte de su riqueza. El batón de su tatarabuelo estaría en el suelo si no lo sostuviera el arancel y la resignada paciencia del pueblo consumidor, de todo el pueblo español.

Francisco Grandmontagne

POLÍTICAS

¿Pidiendo el Poder?

Seguimos descontento del porvenir. La realidad de hoy es que se halla al frente de los negocios públicos un Gobierno recién constituido, formado de hombres salidos de unas mayorías parlamentarias que se mantienen en pie, y que existen en el país grandes y trascendentales problemas en que Gobierno y opinión tienen abundante materia para la ocupación y para la preocupación. Parecía natural que cuantos desinteresadamente asisten a la vida política se ocupasen sólo en ayudar a que esos problemas fuesen cabalmente conocidos, energicamente abordados, y, en lo posible, dichosamente resueltos.

No es así, sin embargo. Se da por sentado que este Gobierno es interino, a pesar de estar constituido como todos; que no va a presentarse al Parlamento, a pesar de que se sostiene en todos los tonos lo contrario; que si se presentase, nada lograría hacer allí, a pesar de haberle prometido su apoyo los *leaders* de la mayoría, y que hay que salir de la interinidad, de esa interinidad que han de comenzar por afirmar los que necesitan pedir que se salga de ella.

Excepcionalmente *La Epoca*, no hay periódico en que no se sostenga esa afirmación como resumen y compendio de cuanto se piensa y se dice respecto a la actual situación política. Y en la prensa se nos ofrecen en ese sentido dos notas de positivo interés. Los dos periódicos más ligados al partido que dirige el señor Montero Ríos. *El Correo* y *el Heraldo*, proclaman la necesidad de que se cambie de política.

El Correo, por lo general parsimonioso en esas afirmaciones políticas trascendentales, está terminante:

«No sentimos impaciencia alguna por la entrada de los liberales en el Gobierno. Si en nuestra mano estuviera, en bien de la más fácil realización del programa que están llamados a desarrollar, retardaríamos su llamamiento a los

consejos de la Corona. Pero los sucesos se han precipitado, y las necesidades de la vida nacional son de tal urgencia, que todo nuevo aplazamiento puede constituir, además de un daño evidente, un verdadero peligro.»

El Heraldo, afirmando una vez más su independencia, en extenso artículo, cuyos tonos y cuyo contenido delatan a una personalidad ilustre, no hace tan categórica afirmación; pero mucho se parece a ésta lo que en este párrafo se dice:

«No se trata de favorecer a ningún partido ni a ningún personaje, ni siquiera a ninguna tendencia. Se trata de favorecer a España. Por lo mismo hemos dicho en el «Heraldo» como alguien dijo ya en la reunión de ex-ministros celebrada en casa del general López Domínguez, que ha llegado, y quizá hasta se retrasó, la hora del advenimiento de los liberales: pero que si contra nuestro parecer y contra el que consideramos interés público no hubiera de irse en seguida, mejor hoy que mañana, a constituir una situación liberal robusta y alentada, lo que hay que pedir, empleando este eufemismo para evitar la palabra exigir, es que se dé a España un Gobierno. Bien entendido que se trata de Gobierno, con la significación auténtica del vocablo, que no quiere decir reunión de nueve respetabilísimos señores dispuestos a soportar la carga de ejenas responsabilidades y a ir ganando tiempo, sino conjunto de voluntades y de inteligencias, asistidas por un pensamiento director, dispuestas a realizar propósitos bien concretos, previa la consulta al cuerpo electoral para que les otorgue ó les niegue el apoyo ó la confianza de la opinión.»

Pídesese ahí claramente ó el advenimiento de los liberales al Poder ó la formación de un Gobierno que disuelva estas Cortes, pues no creemos que signifique otra cosa esa «previa consulta al Cuerpo electoral», y como no parece natural que de los liberales mismos parta la iniciativa de una disolución de Cortes que no ponga en sus manos la dirección de esa consulta al país, no creemos que el dilema del *Heraldo* sea otra cosa que una rotunda afirmación, tanto más significativa cuanto que parece en el colega algo a modo de rectificación de lo que hace dos días escribiera en favor de un Gobierno conservador presidido por don Eduardo Dato.

Pues a pesar de tan terminantes demandas del Poder, hechas en dos órganos liberales, aun tomada en consideración la independencia, que no discutimos, de uno de ellos, nosotros seguimos creyendo que los elementos directores del partido liberal no quieren el Poder, ni creen que pueda éste ir, por ahora, a sus manos.

(De España).

LOS BALKANES

Situación complicada

(De La Correspondencia de España.)

La cuestión balcánica se complica, y las Potencias, convencidas de que el Gobierno turco procede con lamentable pasividad, han hecho saber al Sultán que declinan toda responsabilidad y que dejarán en libertad de acción a Grecia, Servia, Bulgaria, Rumania y Montenegro, para que procedan por su cuenta en el caso de que la Puerta no acometa con decisión el plan de reformas acordado para poner término al estado de perpetuo levantamiento en que se hallan los vilayatos, en que predominan los elementos cristianos de origen europeo.

Hasta ahora no se han empleado más que paliativos, y Grecia y Bulgaria se disponen a tomar parte muy activa en la política turca, para la cual han dado instrucciones muy precisas a sus representantes Mr. Gryparis y Mr. Natchevitch, los cuales han tenido ya varias conferencias con Hilmi Pacha, después de haber hablado largo rato con

el Sultán. El indulto de los griegos y búlgaros de los vilayatos de Salónica y Andrinópolis que habían tomado las armas, ha sido el resultado de esas conferencias, y se dice, que después vendrá un indulto general para los del vilayato de Monastri.

Con eso, nada se conseguirá, pues el país está infestado de partidas insurrectas, y ni Grecia, ni Servia, ni Bulgaria se proponen otra cosa que ganar tiempo y esperar la llegada de la primavera, fecha en que es seguro un serio movimiento insurreccional.

«¿Surgirá el rompimiento? Esa pregunta se formulan todos los diplomáticos y aunque nadie la contesta categóricamente, todos dejan entrever la posibilidad de que eso ocurra, pues el espíritu nacional de todos los reinos balcánicos es abiertamente hostil a Turquía y solamente se espera momento favorable para intervenir activamente. Servia y Bulgaria hacen grandes aprestos militares; su artillería ha sido sustituida con material moderno y todas las unidades han sido armadas con fusiles de repetición, existiendo pedidos para armar todas las reservas antes del año próximo.

Las potencias centrales dejan que los Principados se preparen y la amenaza formulada a Turquía es demasiado elocuente para que este no se prepare en lo porvenir. A juicio mio, el conflicto estallará en plazo más ó menos largo, y no creo equivocarme al asegurar que Europa dejará hacer a los enemigos de Turquía, confiando en que no perderá nada y podrá ganar mucho.

Mientras eso sucede, el país sufre a diario matanzas y saqueos, estando expuesto a las represalias de todos, pues cuando no son los turcos son los cristianos quienes cometen todo género de vandalismos, viviendo en continua reproducción de las escenas narradas en la famosa novela «Por el hierro y por el fuego.»

J. Perosis.

Noticias generales

La Prensa ha dado la noticia de que el Rey Oscar de Suecia se halla gravemente enfermo.

También está en peligro de muerte el príncipe Alberto de Prusia, regente del ducado de Brunswick.

La marquesa viuda de Vallejo ha legado a la Beneficencia general la suma de un millón de pesetas.

Los señores testamentarios D. Carlos Díaz Guijarro y D. Antonio Chacón, párrocos de San Luis y San Martín, y don Enrique y don Mariano Lanuza y don Enrique Elías, se han apresurado a poner en conocimiento del ministro de la Gobernación el generoso rasgo de la ilustre donante, habiendo merecido, por su actividad y celo, que se les diera las gracias de real orden, que publica la *Gaceta*, para satisfacción de dichos señores y estímulo para los demás.

Los libros registros que existen en el gran Convento-Hospital de San Bernardo muestran que el pasado año, 200 viajeros han sido salvados por los famosos perros de las monjas.

El ministro de Hacienda proyecta dictar medidas, con el fin de mejorar el cambio con el extranjero.

Además se propone vender el remanente de oro que posee el Tesoro.

La viuda del general Lachambre ha regalado al Museo de Artillería una espada de honor enajada de brillantes que regaló a su difunto esposo el comercio de Manila en premio a la heroica campaña que llevó a cabo dicho general contra los insurrectos filipinos.

El ministro de la Guerra ha dado a la viuda las gracias de Real orden.

El Correo publica a la cabeza de su número la siguiente advertencia: «Ponemos en conocimiento del público que *El Correo* ha pasado a ser propiedad de una Sociedad presidida por el exministro de Hacienda D. Angel Urzáiz.»

—Los jesuitas que dirigen el observatorio del Ebro han publicado un folleto relativo al eclipse de sol que se ha de efectuar el día 30 de Agosto próximo.

Es un trabajo concienzudo y repleto de observaciones encaminadas a ilustrar al público para el estudio del fenómeno.

El folleto contribuirá a extender la fama del observatorio del Ebro y hará seguramente de Tortosa el centro de atracción para el examen del próximo eclipse.

—El doctor Maestro se propone dar una conferencia en el Ateneo sobre el caso de Mazarate, para demostrar que se trata de un suicidio y no de un asesinato.

—De los 35.000 prisioneros rusos de Puerto Arturo, 500 serán internados en Tenga Khaia; 20.000 en Hamatera, cerca de Osaka, y los demás en las diversas poblaciones por grupos de 3.500 a 4.000.

—En Salamanca se organizará una función en honor del poeta Gabriel Galán, se celebrarán solemnes funerales y se promoverá una suscripción para su viuda é hijos.

—Los elementos palatinos que concurren a la cacería de La Flamenca recuerdan con entusiasmo el hermoso día que pasaron en la posesión de los duques de Fernán-Núñez.

Explica el marqués de la Mina que se cobraron 117 liebres, 387 perdices y treinta y tantos conejos, diciendo que no se cazaba en La Flamenca desde hace dos años.

El archiduque Federico, decía un alto dignatario de la corte, posee en Austria una finca en que se han cobrado en un día de caza cerca de dos mil liebres.

—La Sociedad Geográfica ha empezado a publicar en su *Boletín* un interesante documento inédito: la descripción y cosmografía de España que escribió D. Fernando Colón. Una vez terminada la impresión del manuscrito, se ilustrará tan notable obra con notas, apéndices y comentarios; de este trabajo se ha encargado, por acuerdo de la Junta directiva de la Sociedad, el señor D. Antonio Blázquez.

—El Príncipe viudo de Asturias y el duque de Vistahermosa se hospedarán en Berlín el 27 cumple años Guillermo II, y la Misión española llegará a Berlín el 26, a las seis de la tarde, es seguro que hasta el día 28 no se verificará la solemne entrega al Emperador de los uniformes é insignias correspondientes a los honores militares que le ha concedido el Rey de España.

—S. M. el Rey ha repetido este año sus ensayos agrícolas en El Pardo. Por cierto que la cosecha promete ser muy buena, a juzgar por el estado de los campos reducidos a cultivo.

Don Alfonso XIII se ufana siendo agricultor.

VISITA REGIA

PIO X Y ALFONSO XIII

Un personaje de la Curia, conocedor de cuanto se proyecta en el Vaticano, acaba de comunicar una noticia relacionada con España y que tiene interés.

Asegura que Pio X tiene el proyecto de veranear el próximo año en el antiguo palacio apostólico de Castellgandolfo. Y añade que es casi seguro reciba en su residencia veraniega la visita de D. Alfonso XIII, el cual tiene muchos deseos de rendir público homenaje al Sumo Pontífice.

Si Alfonso XIII va a Italia cuando resida el Papa en Castellgandolfo, añadirá el personaje de la Curia vaticana, no habrá necesidad de trámites diplomáticos para que el Rey de España vaya luego oficialmente a Roma y se aloje en el Quirinal, pues el Santo Padre no opondría reparo alguno.

los bordes, á fuerza de su vejez, se alzaban en medio de una porción de libros, roídos por los ratones.

Pendientes de dos cuerdas transversalmente, con la primera de las cuales estuvo Gilberto á pique de estrangularse, bailaban, movidos por el viento nocturno, una porción de cucuruchos llenos de judías secas y yerbas aromáticas, un poco de ropa blanca y algunos vestidos de mujer.

—Esto no tiene nada de bonito, dijo Jacobo, pero el sueño y la oscuridad igualan los mas suntuosos palacios con las cabañas mas miserables. Dormid como á vuestra edad se acostumbra, amigo, y nada estorbáis que mañana creáis haber pasado la noche en el Louvre.

—Pero tened sobre todo mucho cuidado con que no se prenda fuego.

—Si señor, respondió Gilberto, algo confuso con lo que acababa de ver y oír.

—Fuese Jacobo sonriendo, mas volvió á poco.

—Mañana hablaremos, dijo. Creo que no os causa repugnancia el trabajar, ¿eh?

—Ya sabéis, contestó Gilberto, que es mi único deseo.

—Bien.

Jacobo hizo un movimiento dirigiéndose á la puerta.

—Siendo un trabajo decoroso, añadió el puntilloso Gilberto.

—Todos lo son. Conque hasta mañana.

—Buenas noches, y muchas gracias, dijo el joven.

Jacobo se marchó, y cerrando por defuera la puerta, dejó solo á Gilberto en su boardilla.

Maravillado al principio y petrificado después de hallarse en la capital, Gilberto se preguntó si era

con efecto Paris, aquella ciudad en que se veían habitaciones como la suya.

—Mas reflexionando luego que Mr. Jacobo le hacia una limosna, como las había visto hacer en Taverny, no solo cesó su asombro, sino que cedió el puesto á la gratitud.

Con la vela en la mano, y tomando todas las precauciones prescritas por Mr. Jacobo, examinó los rincones del cucurucho, cuidándose tan poco de los vestidos de Teresa, que ni siquiera quiso cojer una saya vieja para que le sirviera de manta.

Paróse junto á las pilas de papel impreso que escribaban su curiosidad en el más alto grado.

Estaban atadas y no las tocó.

Alargando el pescuezo y dilatando los párpados, pasó de los paquetes atados á los cucuruchos de judías.

Eran de papel muy blanco, impreso también, y prendido con alfileres.

En un movimiento algo brusco que hizo Gilberto, tocó la cuerda con la cabeza y dejó caer un cucurucho.

Mas pálido y azorado que si hubiese forzado la cerradura de una arca llena de dinero, se apresuró el joven á recoger las judías, diseminadas por el suelo y á envolverlas otra vez.

En esta operación miró maquinalmente el papel, y maquinalmente tambien, leyó algunas palabras: estas palabras llamaron su atención. Dejó á un lado las judías y sentándose en el jergon se puso á leer, pues aquellos párrafos armonizaban tanto con sus pensamientos, y sobre todo con su carácter, que parecían escritos no solo para él, sino por él.

Eran los siguientes:

«Además las costureras, las doncellas de servicio y las tenderas, no me tentaban: yo necesitaba

Inmediatamente volvió la vista á las judías diseminadas por el suelo y á los cucuruchos doblados para la lectura.

Los ojos de Jacobo habían tomado ya la misma dirección.

Gilberto sintió subir á sus mejillas los colores de la vergüenza, y sin saber apenas lo que decía, murmuró:

—¡Muy buenos días.

—Muy buenos, amigo, dijo Jacobo: ¿habeis dormido bien?

—Sí señor.

—¿Sois por casualidad sonámbulo?

Ignoraba Gilberto lo que era ser sonámbulo, más comprendió que la pregunta tenia por objeto pedirle una explicación acerca de aquellas habichuelas sacadas de sus cucuruchos y de aquellos cucuruchos viudos de sus habichuelas.

—¡Ah! ya conozco por qué me lo preguntais; confieso que soy culpable de ese trastorno y me acuso humildemente de él, pero lo creo reparable.

—Lo es efectivamente. ¿Pero por qué está la vela enteramente consumida?

—Porque he estado despierto hasta muy tarde.

—¿Y con qué motivo? preguntó Jacobo con curiosidad.

—Por leer.

Los ojos de Jacobo recorrieron entonces con más desconfianza el desvan.

—Este pliego, dijo Gilberto enseñándole el primer cucurucho que habia descolgado y leído, este pliego en que fijé la vista por curiosidad, me interesó de una manera que... Pero vos que tanto sabéis, podreis decirme á qué libro pertenece.

Jacobo miró negligentemente el papel y dijo:

—No lo sé.

—Me parece, Teresa, que no discurreis bien.

—¿Yo?

—Sí, tú. ¿No tenemos una boardilla?

—El granero quieres decir?

—No, no es un granero, es un gabinete algo aborillado, pero sano, con vista á jardines magníficos, lo cual es raro en Paris.

—¡Oh! ¿qué importa? dijo Gilberto; aunque fuese un granero os juro que me hallaría perfectamente.

—Nada menos que eso, dijo Teresa; allí es donde tiendo mi ropa.

—Este joven no descompondrá nada, Teresa. ¿No es verdad, amigo mio, que tendreis cuidado de que no suceda ningún accidente á la ropa de mi mujer? somos pobres y cualquiera pérdida seria muy sensible para nosotros.

—¡Oh! no temais.

Jacobo se levantó y se aproximó á Teresa.

—No quiero, querida amiga, que este joven se pierda. Paris es una población peligrosa, y nosotros le vigilemos aqui.

—¿Con que es decir que te encargas de su educación? ¿supongo que tu discípulo pagará el pupilage?

—No, pero te respondo de que no te costará nada. Desde mañana se mantendrá á si mismo. En cuanto al alojamiento, como la boardilla nos es casi inútil, hagámosle esta caridad.

—¿Cómo se entienden todos los perezosos! murmuró Teresa encogándose de hombros:

—Señor mio, dijo Gilberto mas cansado que su mismo huésped de aquella lucha que sostenia palmo á palmo por una hospitalidad que le humillaba, jamás he incomodado, á nadie, y no lo haré ciertamente para con vos, que habeis sido tan bueno con

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

NOVEDADES

Nueva Sección de Sastrería, Pañería y Camisería

REBAJA POR FINAL DE TEMPORADA

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona, (25 de Enero, 6 t.)
(Llegada en el correo de hoy)

La revolución de Rusia Proclama de Gapony

Los últimos despachos recibidos de San Petersburgo hablan por fin de los sucesos de ayer.

El presidente de la Audiencia se ha negado a abrir los juicios, porque, según ha dicho, los jueces tienen el alma demasiado turbada para administrar justicia.

Solamente cuando el imperio recobre su normalidad, volveremos a reunirnos para ejercer nuestra alta función.

Las autoridades se esfuerzan valiéndose de agentes oficiosos, para aminorar los efectos de la rebelión.

Los dependientes de comercio se han negado también a ir a los establecimientos donde trabajan.

Los artistas de los teatros han hecho saber a los empresarios que no acudirán en lo sucesivo a las representaciones, por el peligro que hay en recorrer las calles.

Un despacho dice que en Batai las tropas han tenido que salir a las calles.

En Don la huelga es general.

En Finlandia cunde la revolución rápidamente.

En Sebastopol reina la más completa anarquía.

En Moscú han volado los huelguistas varias casas, valiéndose de la dinamita.

Otro despacho de la capital dice que Gapony ha dirigido una proclama al pueblo exhortándole a que continúe la lucha como único medio de conseguir la libertad ansiada.

Hace responsables a los ministros de los atropellos cometidos.

Releva a los soldados del juramento de obediencia prestados y les anima a secundar las pretensiones del pueblo, que son también para el ejército y la marina, pues todos disfrutaban de los beneficios.

Ha vuelto a reunirse el Consejo de ministros, acordando continuar la represión con más violencia aún que en los días pasados.

Ha habido algunas colisiones sangrientas, aunque se desconoce el número de víctimas que han ocasionado.

El pueblo lanza bombas de dinamita a los soldados.

Muchos de éstos han resultado muertos.

Destinado al capitán D. Cristóbal del Valle a la escuela Central de Tiro.

Destinado a D. Gonzalo Comajuan a la fábrica de Sevilla, y a la Politécnica de la misma ciudad al comandante don Luis María Tejón.

Destinado al coronel de la guardia civil D. Antonio Valderrama, a la zona de Gibraltar, y al Sr. Seco a la Comandancia de Canarias.

Destinado al teniente coronel de la guardia civil D. Luis González, a la Comandancia de Badajoz, y a D. Valentin Labaja a la de Madrid.

Lo del Romeral

El general Azcárraga ha dicho que la autorización concedida al Sr. Romea Robledo para hacer mejoras en sus fincas del Romeral y del Río, fueron acordadas en Consejo hace mucho tiempo, y que lo único que se ha hecho ahora es dar forma a la autorización.

En manera alguna añadio puede esto acercar ni alejar de nosotros al señor Romero Robledo.

Si se trata de este asunto en las Cortes, ya contestará cumplidamente el ministro de Obras Públicas.

Comisión valenciana

La Comisión de concejales de Ayuntamiento de Valencia, acompañada del secretario de la misma Corporación señor Jorro, ha visitado al ministro de la Gobernación, para hablarle de la huelga de obreros del muelle, basada en la cuestión de las subsistencias.

En la entrevista estudiaron esta cuestión, conviniendo en principio algunas medidas de carácter administrativo que podrán remediar algo la situación.

En cuanto a la huelga, notificaron al ministro que los huelguistas y los patronos habían convenido someter la resolución del asunto al Instituto de Reformas Sociales.

Las colonias del Muni

El ministro de Estado ha dicho que está estudiando un proyecto que someterá en seguida al Consejo de ministros para arrendar nuestras colonias del Muni para su explotación, saneamiento y colonización.

El Accidente del Rey

Por noticias fidedignas se sabe que no voló el carruaje del Rey, sino que quedó atascado en el barro, por cuyo motivo el ayudante señor Loriga fue a una casa de campo, donde le facilitaron tres pares de bueyes para sacar el automóvil del sitio en que hallaba.

El Rey y sus ayudantes llegaron al Palacio en un coche tirado por mulas.

Los freseros

Una comisión de freseros ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se le exima del cumplimiento del descanso dominical durante la época de la fresa, pues de lo contrario, teniendo en cuenta que es fruta delicada, no tendrían forma alguna de evitar gravísimos perjuicios.

El ministro les ha aconsejado que eleven una instancia al Instituto de Reformas Sociales, pero no ocultó a los comisionados que tal vez no será otorgada, pues quedaría perjudicado el personal que tienen a su servicio.

Lo que somos

Hay se hablado de la actitud de benevolencia en que el señor Romero Robledo se ha colocado respecto del Gobierno, citándose a este efecto, el nombramiento de nuevo gobernador de Sevilla y una Real orden de Agricultura que aparece hoy en el periódico social.

Esta Real orden aprueba un proyecto presentado por D. Francisco Romero Robledo para mejorar el riego de las fincas "El Romeral" y "El Río", de la provincia de Málaga.

Por ella se concede la servidumbre de acueducto en los terrenos de dominio público necesarios para las obras, y en cuanto a los de propiedad particular se procederá con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se concede también los auxilios que

señala la ley de 27 de junio de 1883, debiéndose comenzar los trabajos en el plazo de un año y terminarse en el de dos a contar desde la fecha de las operaciones de replanteo.

La inspección de las obras estará a cargo del ingeniero de minas que designe el ministerio de Agricultura en la forma que determinan los artículos correspondientes, siendo de cargo del concesionario de abono de los gastos que por tal concepto se originen.

Se otorga al concesionario una subvención de 287.120 pesetas, equivalente al 50 por 100 del presupuesto de las obras, cuyo importe total asciende a 574.420 pesetas.

El abono de esa subvención se efectuará con arreglo a las disposiciones de la ley y el reglamento.

La concesión se entiende hecha a perpetuidad, dejando a salvo el derecho de propiedad, sin perjuicio de tercero, y quedando obligado el concesionario a indemnizar los que ocasionen bien por convenio con los interesados, bien mediante la instrucción del expediente a que haya lugar con arreglo a las disposiciones vigentes.

Esta disposición ha sido muy comentada por favorecer notablemente los intereses del señor Romero Robledo.

Prácticos de puertos

La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo que los prácticos de los puertos contribuyan con el 5 por 100 de su sueldo por razón del impuesto de utilidades.

También publica otra real orden disponiendo la subasta de la línea telefónica interurbana en la zona de Barcelona a Madrid.

Motín por consumos

En Alcañiz se ha reproducido el motín contra los consumos.

Al presentarse la guardia civil, se diseminaron los grupos, restableciéndose el orden.

Contra los arbitrios

En Cartagena se ha reunido en sesión permanente una comisión de los gremios, acordando cerrar las tiendas si no se resuelve pronto y definitivamente la cuestión de los arbitrios.

La protesta se hace extensiva a los derechos de consumos.

Si el Ayuntamiento persiste en no suprimir los arbitrios, ni rebajar el excesivo cupo de consumos, el cierre será permanente, dándose todos los comerciantes de baja en la contribución.

En Motril se ha amotinado también el pueblo por la misma causa.

Algunos subieron a la torre de la iglesia tocando las campanas a rebato.

El vecindario de los pueblos inmediatos corrió a Motril, creyendo que ocurría alguna catástrofe y pedían auxilio.

Los ánimos se aplacaron cuando el alcalde prometió a los amotinados que se rebajaría la cuota de consumos.

Cómo está el arte

La Epoca da cuenta esta noche de que hay otro actor en la miseria.

Se refiere a don Juan Mena, del cual dice que demanda una suscripción o una limosna para poder llegar con vida al año 1906 en que tendrá derecho a gozar de la pensión que concede a los actores que llegan a cierta edad la Sociedad de Actores Españoles.

Don Juan Mena, enfermo y sin medios para la vida, tiene una mano implorando la caridad.

Varias noticias

Contra los arbitrios

En Cartagena se ha reunido en sesión permanente una comisión de los gremios, acordando cerrar las tiendas si no se resuelve pronto y definitivamente la cuestión de los arbitrios.

La protesta se hace extensiva a los derechos de consumos.

Si el Ayuntamiento persiste en no suprimir los arbitrios, ni rebajar el excesivo cupo de consumos, el cierre será permanente, dándose todos los comerciantes de baja en la contribución.

En Motril se ha amotinado también el pueblo por la misma causa.

Algunos subieron a la torre de la iglesia tocando las campanas a rebato.

El vecindario de los pueblos inmediatos corrió a Motril, creyendo que ocurría alguna catástrofe y pedían auxilio.

Los ánimos se aplacaron cuando el alcalde prometió a los amotinados que se rebajaría la cuota de consumos.

Cómo está el arte

La Epoca da cuenta esta noche de que hay otro actor en la miseria.

Se refiere a don Juan Mena, del cual dice que demanda una suscripción o una limosna para poder llegar con vida al año 1906 en que tendrá derecho a gozar de la pensión que concede a los actores que llegan a cierta edad la Sociedad de Actores Españoles.

Don Juan Mena, enfermo y sin medios para la vida, tiene una mano implorando la caridad.

Extranjero

Ha llegado a Port-Said la ex-emperatriz Eugenia.

En Tokio han despertado gran interés los sucesos de San Petersburgo. Créese en la capital del Japón que si la burocracia rusa es vencida, se terminará la guerra.

Las Cámaras francesas se reunirán el próximo viernes para oír la declaración ministerial.

M. Rouvier ha presentado hoy, a las seis de la tarde, el nuevo gobierno al Presidente de la República.

De Política

Firma regia

Hay han despachado con el rey los ministros de la Guerra y Marina, poniendo a la firma los decretos siguientes:

Ascendiendo a ordenador de Marina a D. Francisco Cherot Manso.

Ascendiendo al empleo inmediato al comisario D. Ricardo Iglesias, al ordenador de Marina D. Francisco Cedrún, el contador de navío de primera don Fulgencio Lebrón, al de segunda don Francisco Alonso, y al contador de fragata D. Jerardo López.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Infantería D. Ricardo Nicolau.

Nombrando consejo del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al general D. Antonio Conejo.

Concediendo la cruz del Mérito militar al capitán de la guardia civil don Antonio Lello y al de artillería D. Juan Toral.

Destinado al coronel D. Luis Villarreal al regimiento de Ceriñola.

NICOLÁS TICOULAT

Cirujano-Dentista

El que tenga necesidad de aparato de dentadura o dientes postizos, se les garantiza la pronunciación y masticación.

Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas a precios muy bajos.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña. Entrada Palaires, 102

MOTORES ELÉCTRICOS DE LA CASA

A. E. G. - THOMSON-HOUSTON SBERIC (Allgemeine Elektricitäts-Gesellschaft Berlin) GRAN RENDIMIENTO CONSTRUCCIÓN ACORAZADA CONSUMO MÍNIMO PRECIOS REDUCIDOS Informes y presupuestos - Domingo Noguera Calle de la Palma, 11 - Palma de Mallorca

Plantel de platero

El que lo desee comprar puede dirigirse a D. José Pico, en Artá.

D.ª Juana María Torrelló y Llitas

VIUDA DE DON MIGUEL RULLAN

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos Don Pedro, Doña Catalina y Doña Juana, hijo político, hermano político, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos que se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará de la parroquia iglesia de San Miguel el viernes 27 de los corrientes a las once de su mañana.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia a los que apliquen una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

CRONICA EXTRANJERA

Impresiones de Norte-América

Mr. Ives Guyot acaba de llegar a París después de un largo viaje por la América del Norte y las impresiones que de aquel país ha referido a un periodista francés, no dejan de ser interesantísimas.

En cuanto al funcionamiento de las Cámaras, ambos cuerpos colegisladores se encuentran muy cerca, apenas separados por una distancia de cien metros, lo cual favorece que los presidentes respectivos puedan confabular rápidamente cuando algún conflicto parlamentario pueda surgir en las relaciones de las Cámaras.

Las sesiones de las Cámaras no parecen ser tan borrascosas como las españolas, reduciéndose en todo caso el tumulto más exaltado a conversaciones y diálogos algo alborotados, que el Presidente interrumpe haciendo sonar hasta tres veces en una campana su martillo de marfil.

La prensa goza de grandes favores y en los periodistas hay una mezcla de audacias sorprendentes e infantilismos casi angelicales, que revelan que el temperamento yanqui no es homodelado definitivamente. Mr. Ives Guyot que fué a Norte-América con una importante misión, fué exaltado por los reporteros americanos, quienes en vez de interrogarles acerca de problemas hondos y palpitantes le preguntaron:

—¿Qué juicio ha formado usted de América? (Ives Guyot acababa de desembarcar por primera vez en suelo americano). ¿Qué efecto le produce a usted el frío? ¿Cómo se llama su barbero?... Y estos mismos periodistas son los que quizás realicen un alarde genial de reporterismo y llegan a formar en Norte-América un grupo de niños mimados que en el Parlamento tienen una tribuna especial adornada con espléndidos dorados.

La personalidad saliente de América es a no dudarlo Roosevelt, tipo que recuerda a los calvinistas y pertenece a la iglesia holandesa, la más antigua de cuantas existen en los Estados Unidos remontándose su fundación al año 1628. Roosevelt añade a todos sus discursos políticos, afirmaciones de orden moral y religioso, habiendo dicho de él la prensa yanqui que el presidente es una mezcla de tribuno y predicador, pero el caso es que todo esto agrada al pueblo americano, congratulándose de que una oración preceda a la apertura de la legislatura y que al inaugurarse certámenes y exposiciones, el himno religioso de Haendel suene antes que los discursos y los cantatas oficiales.

No cree Ives Guyot, que la raza negra, tan halagada por Roosevelt constituya peligro alguno en Norteamérica, pues su población de ocho millones supone poco en una nación cuyo número total de habitantes llega a ochenta millones. Además, la mortalidad va haciendo crecientes estragos en la raza negra de la cual puede decirse que va degenerando y que al transcurrir de algunos años tendrá idéntica suerte que las pieles rojas considera parecidos del suelo norteamericano.

Mucho se censuró a Roosevelt sus oficiosidades para con los negros y el banquete que dió en la casa Blanca al negro Booker Washington. Este hecho constituyó un escándalo, pero Roosevelt consiguió lo que se proponía obtener; contar, como ha contado, con el contingente negro, en las últimas elecciones para la presidencia.

El acceso a la Casa Blanca no conoce un protocolo fastidioso. Cuantos quieran saludar al presidente, no tienen más que dirigirse a la residencia oficial y aguardar turno allí. Así suele darse el caso de que las madres con sus chicos visiten a Roosevelt, celebrando una entrevista rápida, breve, que dura lo que una exhalación. Así también se dan casos como el ocurrido recientemente, en que unos padres fueron con su chiquitín a visitar al presidente. La criatura estuvo berreando como un condenado y al acercarse Roosevelt a sus padres le dijo: «Vuestro hijo será lo menos tenor: Vaya unos pulmones».

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Celebró esta Corporación ayer tarde la última de las sesiones del presente período semanal, bajo la Presidencia del señor Socías y con asistencia de los señores Aguiló, Alcover, Barceló, Llobera (P.), Llobera (R.), Massanet, Pascual, Puigdorffila, Socías, Sancho, Viens y Vidal.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, quedando aprobada la orden del día, que no insertamos por su mucha extensión y falta de espacio.

Otros asuntos:

Edificio de Capuchinos.—Manifestó el Sr. Socías que cumpliendo el encargo de la Diputación se avistó con el Alcalde a fin de que se cancelara la inscripción posesoria; pero como esto tiene largos trámites, propone y se acuerda que la Diputación dirija una atenta invitación al Ayuntamiento para que éste, en un plazo prudente, desaloje las habitaciones del edificio de Capuchinos, para que la Diputación pueda entrar en posesión del edificio.

La osamenta de don Jaime.—Añade el señor Socías que está acordada la traslación de los restos de don Jaime III. Entiende que deben nombrarse dos comisiones: una para organizar los festejos en Palma con motivo de dicho traslado y la otra para ir a Valencia. Se acordó que los diputados señores Barceló y Pascual formen la primera, y la segunda los señores Socías y Vidal.

Otros acuerdos.—Se acordó encargarse a la Comisión Provincial active el contrato de los seguros de los edificios provinciales y la adquisición de los solares en que ha de emplazarse el nuevo Instituto.

Se acuerda adquirir 25 ejemplares de las obras «Las aves insensitivas» y «Cultivo de la caña de azúcar».

Situación económica.—El señor Secretario dió lectura al estado próspero de la recaudación de la cuota provincial. Según los datos leídos, el estado económico de la Diputación por este concepto es floreciente relativo al de otros años.

De las 636.300'16 ptas. que corres-

Comisión Provincial

Reunida anteaer esta Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar los cuentas de fondos municipales de Escorca, Deyá y San Juan correspondientes a 1901.

Comunicar al Gobernador que revoque y deje sin efecto unos acuerdos del Ayuntamiento de Felanitx de realización de obras por los que interpusieron un recurso de alzada en contra; varios vecinos de dicha villa.

No admitir en la Inclusa un niño por no hallarse en condiciones reglamentarias.

Admitir varios niños y niñas en la Inclusa y desestimar una solicitud de un individuo para ingresar en la Casa de Misericordia.

Que sea arrancado un árbol que existe en Capuchinos porque podría facilitar la fuga de los presos.

Aprobar el estado de los gastos de obras de los edificios provinciales en el mes de Diciembre último.

Comunicar al Gobernador haber recibido dos comunicaciones del Director del Hospital sobre dos alienados que han cumplido ya el periodo de observación, y sus familias no han instado expedientes.

Enteróse de un oficio del Director de la Inclusa participando un ingreso, y de los estados de movimientos de acogidos en los establecimientos de beneficencia de la capital.

Satisfacer numerosas cuentas con cargo a los créditos correspondientes que alcanzan 33.117'63 pesetas.

Y levantóse la sesión.

Comisión Provincial

Reunida anteaer esta Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar los cuentas de fondos municipales de Escorca, Deyá y San Juan correspondientes a 1901.

Comunicar al Gobernador que revoque y deje sin efecto unos acuerdos del Ayuntamiento de Felanitx de realización de obras por los que interpusieron un recurso de alzada en contra; varios vecinos de dicha villa.

No admitir en la Inclusa un niño por no hallarse en condiciones reglamentarias.

Admitir varios niños y niñas en la Inclusa y desestimar una solicitud de un individuo para ingresar en la Casa de Misericordia.

Que sea arrancado un árbol que existe en Capuchinos porque podría facilitar la fuga de los presos.

Aprobar el estado de los gastos de obras de los edificios provinciales en el mes de Diciembre último.

Comunicar al Gobernador haber recibido dos comunicaciones del Director del Hospital sobre dos alienados que han cumplido ya el periodo de observación, y sus familias no han instado expedientes.

Enteróse de un oficio del Director de la Inclusa participando un ingreso, y de los estados de movimientos de acogidos en los establecimientos de beneficencia de la capital.

Satisfacer numerosas cuentas con cargo a los créditos correspondientes que alcanzan 33.117'63 pesetas.

Y levantóse la sesión.

Comisión Provincial

Reunida anteaer esta Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar los cuentas de fondos municipales de Escorca, Deyá y San Juan correspondientes a 1901.

Comunicar al Gobernador que revoque y deje sin efecto unos acuerdos del Ayuntamiento de Felanitx de realización de obras por los que interpusieron un recurso de alzada en contra; varios vecinos de dicha villa.

No admitir en la Inclusa un niño por no hallarse en condiciones reglamentarias.

Admitir varios niños y niñas en la Inclusa y desestimar una solicitud de un individuo para ingresar en la Casa de Misericordia.

Que sea arrancado un árbol que existe en Capuchinos porque podría facilitar la fuga de los presos.

Aprobar el estado de los gastos de obras de los edificios provinciales en el mes de Diciembre último.

Comunicar al Gobernador haber recibido dos comunicaciones del Director del Hospital sobre dos alienados que han cumplido ya el periodo de observación, y sus familias no han instado expedientes.

Enteróse de un oficio del Director de la Inclusa participando un ingreso, y de los estados de movimientos de acogidos en los establecimientos de beneficencia de la capital.

Satisfacer numerosas cuentas con cargo a los créditos correspondientes que alcanzan 33.117'63 pesetas.

Y levantóse la sesión.

Comisión Provincial

Reunida anteaer esta Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar los cuentas de fondos municipales de Escorca, Deyá y San Juan correspondientes a 1901.

Comunicar al Gobernador que revoque y deje sin efecto unos acuerdos del Ayuntamiento de Felanitx de realización de obras por los que interpusieron un recurso de alzada en contra; varios vecinos de dicha villa.

No admitir en la Inclusa un niño por no hallarse en condiciones reglamentarias.

Admitir varios niños y niñas en la Inclusa y desestimar una solicitud de un individuo para ingresar en la Casa de Misericordia.

Que sea arrancado un árbol que existe en Capuchinos porque podría facilitar la fuga de los presos.

Aprobar el estado de los gastos de obras de los edificios provinciales en el mes de Diciembre último.

Comunicar al Gobernador haber recibido dos comunicaciones del Director del Hospital sobre dos alienados que han cumplido ya el periodo de observación, y sus familias no han instado expedientes.

Enteróse de un oficio del Director de la Inclusa participando un ingreso, y de los estados de movimientos de acogidos en los establecimientos de beneficencia de la capital.

Satisfacer numerosas cuentas con cargo a los créditos correspondientes que alcanzan 33.117'63 pesetas.

Y levantóse la sesión.

Comisión Provincial

Reunida anteaer esta Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar los cuentas de fondos municipales de Escorca, Deyá y San Juan correspondientes a 1901.

Comunicar al Gobernador que revoque y deje sin efecto unos acuerdos del Ayuntamiento de Felanitx de realización de obras por los que interpusieron un recurso de alzada en contra; varios vecinos de dicha villa.

No admitir en la Inclusa un niño por no hallarse en condiciones reglamentarias.

Admitir varios niños y niñas en la Inclusa y desestimar una solicitud de un individuo para ingresar en la Casa de Misericordia.

Que sea arrancado un árbol que existe en Capuchinos porque podría facilitar la fuga de los presos.

Aprobar el estado de los gastos de obras de los edificios provinciales en el mes de Diciembre último.

Comunicar al Gobernador haber recibido dos comunicaciones del Director del Hospital sobre dos alienados que han cumplido ya el periodo de observación, y sus familias no han instado expedientes.

Enteróse de un oficio del Director de la Inclusa participando un ingreso, y de los estados de movimientos de acogidos en los establecimientos de beneficencia de la capital.

Satisfacer numerosas cuentas con cargo a los créditos correspondientes que alcanzan 33.117'63 pesetas.

Y levantóse la sesión.

migo. Así que, permitidme que me retire. Hacia el lado del puente por donde hemos pasado he visto árboles, bajo los cuales hay bancos. Os aseguro que dormí muy bien acostado en uno de esos bancos.

—¡Sí, dijo Jacobo, para que la ronda os prenda por vagabundo!

—Que no es otra cosa, dijo en voz baja Teresa quitando la mesa.

—Venid, venid, jóvenes, dijo Jacobo; si mal no me acuerdo, allá arriba hay un jergón de paja que siempre será mejor que un banco, y puesto que os contentáis con un banco...

—¡Oh! jamás me he acostado sino en jergones, dijo Gilberto.

El insistiendo sobre esta verdad por medio de una pequeña mentira, continuó:

—La lana me sofoca demasiado.

Jacobo se sonrió.

—La paja es en efecto, mas fresca, dijo: tomad una de esas velas que están sobre la mesa, y seguidme.

Teresa lanzó un profundo suspiro; estaba vendida.

Gilberto se levantó gravemente y siguió a su protector.

—Señor, dijo, ¿está cara el agua en París?

—No, amigo mío; pero aunque estuviere cara, el agua y el pan son dos cosas que el hombre no tiene derecho a negar a otro hombre que se las pide.

—¡Oh! en Taverny el agua no costaba nada, y el lujo del pobre es la limpieza.

—Tomad, amigo mío, dijo Jacobo señalando con el dedo a Gilberto una gran jarra de loza; ahí tenéis agua.

Y echó a andar delante de Gilberto, admirándose de hallar en un joven de aquella edad toda la

El contenido era ya diferente. Trataban las nuevas páginas de los amores de un joven, pobre, desconocido, con una señora principal que había descendido hasta él, ó por mejor decir, hasta quien había el subido, siendo recibido como un igual, haciéndole ella amante suyo é iniciándole en todos los misterios del corazón: sueños de la adolescencia cuya realidad dura tan poco y que luego, que llegamos a la segunda mitad de la vida, solo se nos presentan como esos meteoros brillantes, pero fugitivos que recorren el estrellado cielo de la primavera.

En ninguna parte se nombraba al joven. La dama se llamaba Mme. de Warens, nombre dulce y de pronunciación sumamente grata.

González Gilberto con la dicha de pasar toda la noche leyendo, y su placer se aumentaba con la certeza de que todavía le quedaba una larga fila de curuculos que recorrer, cuando de pronto se oyó un leve chisporroteo; la vida, derretida por el recipiente de cobre, caldeado por la llama, se hundió en la grasa líquida; un vapor hediondo llenó el granero, y espagándose el pábilo, se quedó Gilberto á oscuras.

Sucedió esto con tanta rapidez, que no dió tiempo al joven para acudir á remediarlo: así es que interrumpido en medio de su lectura, poco le faltó para horror de rabis. Soltó sus papeles sobre las habichuelas amontonadas junto á su cama, se tendió en el jergón y á pesar de su despecho se quedó á poco profundamente dormido.

Durmíó como á los diez y ocho años se acostumbra, y solo se despertó al ruido del chillón candado que Jacobo había puesto por la noche á la puerta del escritorio.

Era completamente el día. Al abrir Gilberto los ojos vió á su huésped entrar poco á poco en el aposento.

señoritas: todos tenemos nuestros caprichos, y esta ha sido siempre el mio. No pienso como Horacio sobre este particular. Y no es la vanidad de la clase lo que me cautiva, sino el color mejor conservado, las manos mas bonitas, el modo de vestir mas gracioso, ese aire de delicadeza y limpieza de toda la persona, ese gusto mayor en el modo de presentarse y producirse, los trages mas finos y mejor hechos, el calzado mas ajustado, las cintas, los encajes, los cabellos mejor peinados. Siempre preferiría á la menos bonita si reuniera esto. Yo mismo conozco que la semejanza preferencia es ridícula, mas la siento en mi corazón á pesar mio.

Gilberto tambió y su frente se bañó en sudor: era imposible espresar con más exactitud sus propios pensamientos, definir mejor sus instintos, analizar mejor sus gustos. Solo que Andrea no era la menos bonita aunque reunia todo aquello. Andrea, por el contrario, lo poseía y era la más hermosa.

Continuó, pues, Gilberto ansiosamente.

Después de las líneas que dejamos citadas venia una lindísima aventura de un joven con dos muchachas: la historia de una cabalgata acompañada de esos dulces gritos que revelando la debilidad de las mujeres las hacen todavía mas encantadoras, de un viaje á la grupa del caballo de una de ellas y de un regreso nocturno, mas encantador, y delicioso que ninguna otra cosa.

Creía al interés: Gilberto había desplegado el cucuruchio, y leído todo lo impreso, no sin cierta palpitatione de corazón; consultó las páginas y miró si continuaban por su orden en los demás papeles. La paginación estaba interrumpida, mas encontró siete u ocho cucuruchos seguidos: los deshizo quitando los alfileres, vació las judías en el suelo, los ordenó y prosiguió leyendo.

firmesa del pueblo unida á todos los institutos de la aristocracia.

CAPITULO VI

El desvan de Mr. Jacobo

Angosta y empinada era la escalera hacia la estrechidad del corredor y en el sitio en que había Gilberto tropezado con su primer pedáneo: mas desde el tercer piso en que vivía Jacobo, se hacia mas empinada y mas angosta. Llegaron, pues, trabajosamente protector y protegido á un granero, hecho y derecho, porque en aquello llevaba Teresa la razón, pues era un granero en toda la extensión de la palabra y estaba dividido en cuatro piezas, de las cuales tres estaban abandonadas.

Verdad es que las cuatro, inclusa la destinada á Gilberto, eran inhabitables.

El techo tenia una inclinación tan rápida, que formaba con el pavimento un ángulo agudo. Una ventana, abierta al promedío, y guardada con un mal bastidor sin vidrios, daba entrada á la luz y al aire: á la luz escasamente, al aire en profusión, sobre todo cuando soplaban los vientos de invierno.

Por fortuna estaba entonces próximo el verano: mas á pesar de la grata proximidad de la estación calorosa, faltó poco para que al penetrar en el desvan se apagase la vela que Jacobo llevaba en la mano.

Yacía en efecto en tierra el jergón de que hablara jactanciosamente el viejo, y llamaba desde luego la atención como mueble principal del aposento. Montones de papel impreso, amarillo ya en

señoritas: todos tenemos nuestros caprichos, y esta ha sido siempre el mio. No pienso como Horacio sobre este particular. Y no es la vanidad de la clase lo que me cautiva, sino el color mejor conservado, las manos mas bonitas, el modo de vestir mas gracioso, ese aire de delicadeza y limpieza de toda la persona, ese gusto mayor en el modo de presentarse y producirse, los trages mas finos y mejor hechos, el calzado mas ajustado, las cintas, los encajes, los cabellos mejor peinados. Siempre preferiría á la menos bonita si reuniera esto. Yo mismo conozco que la semejanza preferencia es ridícula, mas la siento en mi corazón á pesar mio.

Gilberto tambió y su frente se bañó en sudor: era imposible espresar con más exactitud sus propios pensamientos, definir mejor sus instintos, analizar mejor sus gustos. Solo que Andrea no era la menos bonita aunque reunia todo aquello. Andrea, por el contrario, lo poseía y era la más hermosa.

Continuó, pues, Gilberto ansiosamente.

Después de las líneas que dejamos citadas venia una lindísima aventura de un joven con dos muchachas: la historia de una cabalgata acompañada de esos dulces gritos que revelando la debilidad de las mujeres las hacen todavía mas encantadoras, de un viaje á la grupa del caballo de una de ellas y de un regreso nocturno, mas encantador, y delicioso que ninguna otra cosa.

Creía al interés: Gilberto había desplegado el cucuruchio, y leído todo lo impreso, no sin cierta palpitatione de corazón; consultó las páginas y miró si continuaban por su orden en los demás papeles. La paginación estaba interrumpida, mas encontró siete u ocho cucuruchos seguidos: los deshizo quitando los alfileres, vació las judías en el suelo, los ordenó y prosiguió leyendo.

Regalo de la Casa BISLERI a sus clientes

ANTAGRA BISLERI UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIATESIS URICA

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

ESANOFELE

preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quina para inyecciones.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA

(MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ferro - Quina - Bisleri

Asi como también el licor higiénico-estomacal que devuelve las fuerzas a los convalecientes.

ANÉMICOS Y GRAN APERITIVO

Agua Nocera - Umbra

La reina de las aguas de mesa. Indicada para los que padecen de catarras de la vejiga y dolores de estómago.

COMBATE LA OBESIDAD

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:

ALFREDO ROLANDO

Bajada de San Miguel, 1.-BARCELONA

EN BALEARES: P. B. VALLS

Calle Salas, 4.-2.-PALMA

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 4:10 de ayer, números 3106 a 3110 inclusive; la segunda a las 4:00 de esta madrugada, números 3039 a 3044.)

Política del día

Consejo de Ministros.—Apertura de Cortes.—Dimisión de Cobian.

Es el asunto de esta noche al rededor del cual versan las conversaciones este del resultado del Consejo de Ministros de hoy.

Los aferreros de todos los gobiernos habían venido predicando la crisis si bien con carácter de total donde hacia días. Se han contentado con la crisis parcial.

En el Consejo de Ministros se han estudiado primeramente las bases para el arriendo de las posesiones españolas de la costa firme del Golfo, de Guinea aprobándolas en un principio.

Luego resolviéronse algunos expedientes de carácter administrativo y se acordaron algunos nombramientos.

Se entró después en la discusión sobre la conveniencia de abrir las Cortes. El Presidente se mostró decididamente partidario de abrirlas cuanto antes, para presentarse ante el Parlamento y continuar la obra legislativa del partido.

Algunos ministros opusieron reparos, pero fueron vencidos; pero el de Marina, señor Cobian alegó manifestación contraria, siendo tan firme su propósito que presentó la dimisión, fundando su actitud en que para presentarse a las Cortes no tenía aun acordado y desarrollado el pensamiento de su gestión en Marina, lo cual entendía debía ofrecer a aquellos al abrirse, el tiempo no le había sobrado y necesitaba aun un mes para su terminación.

Los demás ministros no pudieron convencer al señor Cobian de que volviera de su acuerdo y retirara la dimisión. Este se mantuvo firme.

Consecuencias.—El Presidente del Consejo, general Azcárraga, se dirigió inmediatamente al Palacio a dar cuenta a Su Magestad del resultado del Consejo y de la inopinada dimisión del Ministro de Marina.

El rey aceptó la dimisión del señor Cobian.

El Sr. Azcárraga interinamente se encargó del Ministerio.

Se citan nombres para sustituir al Sr. Cobian: entre ellos están los de García Alix, Vinegra y Jácome. Este último es el que reúne mayores probabilidades de alcanzar la cartera.

—He hablado con Azcárraga respecto a la apertura de las Cámaras por haber quedado el encargado de fijar la fecha de este acontecimiento.

El Presidente del Consejo sin señalarle día me ha dado a entender que para toda la semana próxima funcionarán las Cortes Españolas.

acordados por el Gobierno a favor del señor Romero.

Los liberales manifiestan sumamente satisfechos, pues tienen la confianza completa de que a sus primeros ataques parlamentarios va a sucumbir el Gobierno, cuya consistencia se ha demostrado con los personalismos desarrollados desde el primer día de constituido y lo ocurrido en el Consejo de ayer.

Los liberales están seguros de ser llamados al poder tan luego sea un hecho el fracaso esperado de la actual situación.

La comisión de Don Carlos

Su estancia en París.—Regreso a España.

Anteanoche en el sudespres llegó a París el Príncipe Carlos y los que le acompañan a Berlín.

Recibieronle en la estación el embajador y el personal de la embajada y del consulado, como gran número de personas notables de la colonia española.

El Príncipe Carlos se alojó en el Hotel Bristol y ayer tarde fué recibido en audiencia por el Presidente de la República, Mr. Loubet.

Cuando al atardecer iba la Comisión a emprender viaje para Berlín, se recibió un telegrama dando cuenta de estar agravándose uno de los hijos del Emperador Guillermo, que estaba enfermo hace días, por lo cual este no podía recibir el día anunciado a la comisión española.

En su virtud se decidió el regreso a España, efectuándolo esta noche misma.

Fin de la crisis francesa.—Se ha efectuado la presentación del nuevo Ministerio por el señor Rouvier al Presidente de la República, Mr. Loubet.

El sucesor de Combes ha asegurado que los ministros solo se dejarán guiar por sentimientos de concordia, de unión y de apaciguamiento que han inspirado siempre al Presidente de la República.

Mr. Loubet firmó el decreto de constitución del nuevo gabinete.

Definitivamente, según el Diario Oficial, este ha quedado así constituido.

Presidente del Consejo y Ministro de Hacienda, M. Rouvier.

Interior, Etienne.

Negocios extranjeros, Delcassé.

Guerra, Berteaux.

Marina, M. Thuron.

Justicia, M. Poincaré.

—Mañana es esperado con Singapur el buque francés que conduce al general Stoessel.

—Las Cámaras chilenas se reunirán el 26 de Febrero para discutir los ofrecimientos de compra de algunos barcos de guerra por la cantidad de 100 millones de francos. Ignórase por encargo de cual nación se hace el pedido.

—El Archiduque Federico ha llegado a Viena esta noche, sin novedad.

—El almirante Rodjesvinsky ha manifestado que no ignoraba la presencia de unidades en el Mar de las Indias, pero que no creía en un ataque por parte de estas. Son buques destacados para vigilar.

Los sucesos de Rusia

La familia imperial.—El Czarevitch grave.

Se ha circulado una nota ofensiva y se inserta en El Mensajero Oficial participando que el Czar regresará a San Petersburgo el día 28 para asistir a los bailes de corte.

—Espera el Czar que el pueblo demuestre su cordura, cesando en su movimiento revolucionario, interin se acuerde el estudio y aprobación de las reformas solicitadas.

—Los telegramas de esta madrugada acusan que el Príncipe heredero de Rusia se encuentra en estado desesperado. Dúsdase, dado el poco tiempo y estado delicado del infante, que pueda salvarse. La desesperación es grande en toda la imperial familia, que cifra sus anhelos en este Príncipe.

Estado de San Petersburgo.—Colisiones.

Reina en el Centro de la capital el más perfecto orden. Notase la actividad de ordinario y grupos comentando los sucesos. Comercio y establecimientos paralizados.

Constituye ya casi un problema el abastecimiento de la población. Las autoridades no cuentan con medios para suplir a los huelguistas.

En las afueras de la capital están replegados los huelguistas y es en ellas donde se desarrollan los sucesos.

—Intentaron ayer nuevamente los revoltosos entrar en la Ciudad, pero los cosacos cargaron y a sablazos destruyeron los grupos organizados.

Estos lanzaron gritos subversivos. Las colisiones son frecuentes.

—Nunca se conoció en el mundo huelga tan imponente como la actual.

Detenciones.—Los chispazos de provincias.

Se han presentado en San Petersburgo numerosos desterrados y revolucionarios. La policía ha detenido a bastantes, pero algunos han podido reunirse a los huelguistas, entre cuyos grupos se agitan.

—De Finlandia y otras provincias se reciben noticias que acusan agitación y revuelta.

Dícese que Gapony está en Moscú. Hoy debe estallar en esta Ciudad la huelga general. Temense desórdenes.

Promesas del Gobierno.—Nuevas manifestaciones.

Dos fábricas de tabacos, de las más importantes, volvieron ayer a emprender sus labores.

Los teatros han abierto de nuevo sus puertas.

Se han efectuado algunas manifestaciones.

Algunas notas sueltas.—No se ha efectuado detención alguna en los centros obreros, ni han sido molestados los directores del movimiento.

—Mr. Wasilief, uno de estos, ha resultado muerto.

—La policía secreta rusa en Berlín, Viena, París y Ginebra, vigila estrechamente a los refugiados rusos y polacos.

—Las clases acomodadas reúnen recursos para los heridos.

—La caridad está a oscuras, pues las fábricas de electricidad no funcionan.

—En Moscon no aparecieron ayer periódicos, por haberse declarado en huelga los tiposgrafos.

El movimiento fuera de Rusia.—Trieste.—Los estudiantes realizaron ayer una manifestación, intentando asaltar la embajada rusa, siendo disueltos por la policía y resultando en la colisión algunos heridos.

—Stokolmo.—Se han producido desórdenes por los sucesos de Rusia. El pueblo gritó contra esta nación.

Berlin.—La prensa atenua los sucesos. La conservadora aprehende la represión, pues la historia demuestra que las concesiones aceleradas adelantan las catástrofes. Los socialistas dicen son preludios de libertad.

AYUNTAMIENTO

SESION DE ANOCHE

Presidida por el Alcalde reunióse anoche en segunda convocatoria nuestra Corporación Municipal.

Fueron aprobados todos los asuntos fijados en el orden del día excepto el dictamen sobre la subasta de material de bomberos, que quedó sobre la mesa por proposición del Sr. Castañer.

Asimismo fué aprobado un dictamen de la Comisión de Obras concediendo permisos para obras.

Procedió al sorteo de contribuyentes para los cargos de vocales de la Junta Municipal de asociados de esta ciudad quedando nombrados los siguientes señores:

—Don Ventura Fuster y Fuster, Galea de 6 a 12.—Don Bartolomé Castell, Sto. Domingo 6 y 8.—Don Juan Tubella Ferrer, Casa España, 60.—Don Miguel Valls Bonnin, San Nicolás, 5.—Don Juan Comas Salas, Molinar.—Don Antonio Jaume Sastré, Lonjeta, 37.

—Don Conrado Planas Izquierdo, Bronco 5.—Miguel Llompart Querol, Marina 80.—Don Francisco Barceló Barceló, Vila 5.—Don Andrés Bestard Payras, Murillo 2.—Don Pedro Balaguer Alemany, Armadams 15.—Don Gaspar Fleixas, Moli d'en Carreus.—Don Jaime Ramoy Ferrer, Jaime II, 26.—Don Gilberto Lasalle, San Nicolás 20.—Don Miguel Rigo Alcover, Pla d'en Fuste.—Don Antonio Salleras Niver, Son Serra.

—Don Francisco Aguiló Forteza, Jaime II, 58.—Don Antonio Arrom Riutort, Morey 26.—Don Jaime Mulet Verger, Cererols 25.—Don Sebastián Bonet García, Soler 27.—Don Joaquín Mascaró Horrach, Cestos 7.—Don Juan Marger Morro, Vidriera 29.—Don Antonio Nadal Bosch, Rayo 87 (Arrabal).—Don Francisco Alzamora Coll, Jovelanos 12.—Don Miguel Cañellas Garau, Son Rosinol.—Don Gabriel Santandreu Alzamora, Caro (Arrabal).—Don Tomás Vidal Terrasa, Fábrica 11 idem.—Don Antonio Seguí Mariano, Misión 80.—Don Jaime Servera Sacarés, San Martín 8.

—Don José Lucas Cánovas, Hornabague.—Don Bartolomé Sabater Fleixas, Son Español.—Don José Valls Piña, Jaime II, 101.—Don José Fontfroi Ferrá, Bonanova.—Don Bernardo Pericás Fiol, San Pedro 3.—Don Pedro Antonio Cuspi Bernat, Santo Eulalia.—Don Rafael Ignacio Bonnin Pomar, San Miguel 76.—Don Juan Balaguer Salas, Establiment.

Tras varios ruegos de unos concejales: que fueron atendidos, levantóse la sesión por no haberse de tratar de nada más.

Buque de guerra

Dugay-Trouvin

Sobre las siete de esta mañana, el vigía de Porto-Pi, ha señalado un buque de guerra que venia en demanda de nuestro puerto. Media hora despues echaba anclas el crucero francés "Dugay Trouvin" situado frente al castillo de San Carlos.

A las ocho ha saludado la plaza con veintin coñoneos siendo contestado poco despues por la batería de San Pedro.

En una lancha de vapor han pasado a tierra un oficial del buque, solicitando entrada, la que le ha sido concedida por esta Dirección Sanitaria. Despues, el Comandante del buque ha saltado a tierra para cumplimentar a nuestra primera autoridad, devolviendo estos la visita, pasando a bordo del "Dugay". También se ha trasladado a bordo del mismo, el Cónsul de Francia en esta Mr. Audibert.

El "Dugay Trouvin" es un hermoso crucero de esbelto coste y hace el servicio de buque escuela de aprendices marineros. Procedo de Cádiz, habiendo visitado antes algunos puertos del Africa entre ellos el de Dakar (Senegal). Desplaza 2.527 toneladas, cuenta 8 cañones, tubos lanza-torpedos, 503 individuos de dotación al mando del Comandante Mr. Babéne. Permanecerá dos días en Palma, saliendo luego para Mahón, siendo probable visite el puerto de Alcudia. Despues de verificar un crucero por la Península ibérica, regresará a Tolón, dando por terminado su viaje de instrucción.

AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 220 y Plaza de Juanot Colom, 8 (Puerta Pintada) GRAN FABRICA de todas clases de dulces, torrones, frutas de almibar al natural, (cristalizadas y glaseadas). TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de torrones, dulces y bombonera, todo al reducido precio de exportación. Ocasión excepcional únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo. Re bajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa. CHOCOLATES Y BOMBONES Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas. Casa fundada desde el año 1864. NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confiteria LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado surtir de dulces y torrones de esta fábrica.

MARITIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas.—De Ibiza, vapor "Cataluña". De Barcelona, vapor "Bellver". De Alcudia, laúd "San Antonio". De Rosas, bergantín goleta "Urbana".

Salidas.—Para Tarragona, vapor "Steims". Para Cabrera, vapor "Cabrera". Para Ibiza y Valencia, vapor "Lluís".

Despachados.—Vapor "Cataluña", para Barcelona. Pailebot "Jóven Paquito", para Barcelona.

Esta mañana ha llegado el vapor correo "Bellver" con procedencia de Barcelona.

—De Ibiza lo ha efectuado el vapor "Cataluña" con balija, pasaje y carga general.

—A las ocho de la mañana de hoy, ha salido el vaporcito "Cabrera" con destino a la isla de su nombre.

—Después de haber llegado con cargamento de carbón mineral ha salido el vapor ruso "Steims" con rumbo a Tarragona.

—Esta tarde, a las seis y media saldrá el vapor correo "Cataluña" con destino a Barcelona; cuyo buque debe estar de regreso el próximo domingo.

El bergantín goleta "Urbana" está dejando un cargamento de madera, que procedente de Rosas, trajo a ésta consignado a varios almaceneros de la misma.

Mañana llegará de Barcelona el vapor correo "Miramar".

Sueltos y Notas

Advertencias importantes

PRIMERA.—Los suscriptores del Continente que no abonen sus descubiertos con esta Administración antes de fin de mes, dejarán de recibir El Noticiero desde el 1.º de Febrero.

SEGUNDA.—Los que se suscriban a este periódico recibirán gratis los números que faltan para terminar el mes.

La novena, que en la iglesia de San Jaime, se celebra en honor al glorioso San Blas, se ve muy concurrida.

El sermón de anoche versó sobre la "política de Jesucristo" que según San Marcos, ofrecía persecuciones, a los que le seguían la contaposición de los hombres que dan mundanos honores, a veces a los más indignos.

El papal "Juan", es el mejor que pueden consumir los fumadores.

Maestro de Artá.—Ha sido nombrado maestro público de la escuela de niños de Artá; con 1.100 pesetas D. Francisco García González.

VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscatelos de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce; pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado de Muro.

Notas gubernativas.—En la Alcaldía del pueblo de Costix se halla expuesto para los efectos de reclamación el reparto de consumos para el presente año.

—Por pastoso abusivo fueron detenidos por la Guardia civil de Petra varios vecinos de dicha isla.

—Se halla depositado en el corral común de Soller un perro perdiguero extraviado, teniendo solo el plazo de diez días para que puedan recogerlo los que acrediten ser sus dueños.

—Han sido puestos a disposición del Juez de Alcudia, los vecinos de la Puebla, Pedro Antonio Serra Mayol y Pedro Antonio Serra Siquier (a March, por haber cortado y extraviado una carretada de juncos de la alfraba de dicho término.

NO MÁS TOS.—Toma los discretos pectorales Rosselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Una gran cruz.—Según nuestras noticias se ha concedido por el Gobierno la Gran Cruz de Isabel la Católica, a nuestro buen amigo, el Alcalde de Ibiza, D. Bartolomé de Rosselló, al cual felicitamos por la distinción de que ha sido objeto.

Comandante de Marina.—Se nos dice que, en sustitución del digno Comandante de Marina D. José Pidal, nuestro estimado amigo, vendrá el capitán de fragata don Francisco Enseñat, hermano de nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa Juan Bautista, tan conocido como apreciado en esta isla.

Las referencias que tenemos de las magníficas dotes que adornan al expresado marino nos dan la seguridad de que este continuará la labor acertadísima y honrada llevada a cabo por el actual Comandante se-

ñor Pidal, con tan felices resultados para los intereses de la gente marinera y para los de toda la isla.

Registro.—Durante el día 22 hubo 6 nacimientos entre ellos 4 varones, ocurriendo las siguientes defunciones:

Buenaventura Bayó Llor, soltero 78 años, diabetis.

Andrés Ripoll Rigo, soltero 60 años, Hospital.

Juan Durán Busquets, soltero 22 años, tuberculosis.

Simón Mestre Gual, casado 67 años, endocarditis.

Margarita Caubes Riera, viuda 90 años, vejez.

Detección de ratones.—Ayer detuvo la Guardia civil por las inmediaciones del Pont d'Inca a tres muchachos autores del robo que ya dimos cuenta, cometido en dicho caserío hace unos cuantos días, siendo conducidos a esta capital, donde fueron puestos a disposición del Juzgado ordenando éste su encarcelamiento.

Un dictamen desestimado.—En la reunión celebrada ayer por la Diputación Provincial se dió cuenta del dictamen emitido en el expediente promovido por la Cámara Oficial de Comercio de Ibiza para la constitución de una Junta de Obras del puerto en aquella ciudad, entendiendo la Comisión que se debe desestimar la constitución de dicha Junta por entender que sería gravosa. Así quedó aprobado.

Cotizaciones oficiales.—Los valores públicos cerraron ayer tarde en la Bolsa de Madrid, a las 17:10, a los tipos siguientes:

Table with 2 columns: Tipo and Precio. Includes 4 por 100 interior contado (77.45), 5 por 100 amortizable (98.45), Banco de España (462.50), Tabacalera (468.00), Francos (82.15), Libras (82.22).

El vapor correo de Mahón, que debía llegar ayer, no lo efectuó hasta mañana, caso de que el tiempo abonase.

Esta tarde a las cinco saldrá el vapor Bellver con destino a Argel.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engrosar la acción calmante, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 38; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

VINO DE "LA BASTIDA", PURO SIN MEZCLA DE NINGUNA CLASE

Este vino de fuerza de 10 a 11 grados alcohólicos no es para ser masticado; si para ser bebido, y tampoco se presta para combinaciones químicas.

Exigir de los detallistas los garrafoncitos con los precintos intactos.

Para poder asegurar la legitimidad del vino en venta tengo siempre en el escritorio de Martínez y Planas una muestra del mismo para la comprobación.

Para más detalles véase el anuncio que publicamos en la Sección de Anuncios de la 4.ª página.

Ultima hora

¿Crisis total?—¿Dato Presidente? Madrid 26-10 m.

Las últimas impresiones políticas respecto de la crisis creada por Cobian son de que la crisis se hará total.

Azcárraga ha negado que se encargue del Ministerio de Marina.

Se dá como seguro que caso de renunciar Azcárraga a continuar gabinete sería llamado para formarle el señor Dato.

Teatro Principal

Función para hoy.—La Fierrecilla Domada.

ENERO Sol Sale 7 h. 3. —Pónese 16 h. 51. 26 Santa Paula viuda y San Policarpo obispo.

DÍA RELIGIOSO

Para mañana. Cuarenta Horas; Empezan en S. Felipe Neri, Exposición a las seis de la mañana; por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María; En el Hospital, a Nuestra Señora de la Anunciación.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 2'25
de 4 id. con » 2'30 id. sin id. 1'65
de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor
ALFONSO XII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia
El 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Enero saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y jueves.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para informes, acódate a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

JAIMÉ RUIZ - Instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID
SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.

MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.
Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a precios convencionales y sin competencia.

En la IMPRENTA y PAPELERÍA
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a
EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

Mills Menke y C.ª

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21-PRINCIPAL
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana
Saldrá el 31 del corriente Enero, el magnífico vapor español

PUERTO RICO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Nota: - Se suplica a los Sres. Cargadores avisen con anticipación la carga que deseen embarcar para reservársela la cabida.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas - San Juan, 20 - Palma

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcudia, los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.

SERVICIO CON EL EXTRANJERO
Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Isla Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillot, Du Villard y C.ª.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isla».

ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes a las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.

SERVICIO CON EL EXTRANJERO
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isla» y los miércoles en buques de la casa Caillot, Du Villard y C.ª.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 6'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana y 6'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 6'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Tabla con columnas: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llegar a Palma. Incluye destinos como Andráz, S' Arracó, Capellá, Cuiá, Esporlas, Estalimencs, Estalibancs, Bañabufar, Puigpuent, Valldemosa, Deyá, S'eller, Bunyola, Luchmayor, Santanyí, Campos, Sasselis, Santa Eugenia, Felanitx, Algida, Monturri, Porreras.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Tabla con columnas: Puntos, Pesetas. Incluye tarifas para telegramas de quince palabras, adicionales, y para poblaciones de la misma provincia.

Se reciben Anuncios y Suscripciones
Fotografía José Durán
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

ANUNCIOS de «El Noticiero»
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.ª, 3.ª y 4.ª página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE E. VEYRAT H.º de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalyptus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados a quien los solicite. - Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA - PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.-Palma-Mallorca

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
«LA NEW-YORK»
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, el vapor español
MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.-Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes... 1'00 Ptas. Tres meses... 3'00 » Doce meses... 12'00 »
7'00 Ptas. 18'00 » 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cents. número corriente.-Atrasado, 10

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Imp. de EL NOTICIERO a cargo de Francisco Soler.-Conquistador, 41 y Soledad, 27.-Palma

Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Prai.